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HISTOIRE-GEOGRAPHIE   
Cette épreuve comporte deux (02) pages numérotées 1 sur2 et 2 sur 2 

 

(6 points) 
Le candidat devra traiter obligatoirement et directement sur sa feuille de copie, les deux (2) 
exercices proposés en Histoire et en Géographie. 

Exercice 1 : HISTOIRE (3points) 

Recopie sur ta feuille de copie les événements ci-dessous, et range-les selon l’ordre chronologique  
en les associant à leurs années respectives : 1945 ; 1973 ; 1947 ; 1961 ; 1969 ; 1949 ; 1968.   
(Exemple : 1945 = fin de la seconde Guerre mondiale) 
 
-Création des deux républiques allemandes 
-Doctrine Truman 
-Fin de la seconde Guerre Mondiale 
-Début de la conférence d’Helsinki 
-Offensive du têt 
-Débarquement de la baie des cochons 
-Ostpolitik de Willy Brandt  
 
Exercice 2 ; GEOGRAPHIE  (3 points) 
Reproduis le tableau ci-dessous sur ta feuille de copie et classe, en utilisant uniquement les 
numéros correspondants, les problèmes du développement économique de la Côte d’ivoire suivants 
dans la colonne adéquate.  
1-Faiblesse de l’épargne nationale / 2-gamme limitée des produits exportés / 3- ; une économie 
extravertie / 4-coût élevé du séjour /5-paupérisation des masses /6-insuffisance de la mécanisation 
agricole /7- explosion démographique /8-les eaux maritimes peu poissonneuses /9-dette extérieure 
lourde /10-l’orpaillage clandestin / 11-dégradation de l’environnement /12-absence d’industrie 
lourde. 

Problèmes généraux Problèmes sectoriels 
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(14points) 
  

Exercice I : Le candidat traitera obligatoirement le sujet de DISSERTATION proposé en 
GEOGRAPHIE 
 
Sujet : L’industrie dans l’économie de la Corée du Sud. (7 points) 
 

Exercice  2: Le candidat devra traiter un (01) sujet parmi  les deux(02) proposés en HISTOIRE 

Sujet 1 : Commentaire de document : (7pts) 

En 1991, on savait qui avait perdu la guerre froide, mais on ne savait pas encore qui l’avait gagnée. 
Une vision plus équitable et coopérative du monde allait-elle émerger, relativisant la puissance et la 
compétition au profit de la solidarité et de l’intérêt général ? Ou, selon la logique (…) des rapports 
de force, le camp occidental, libéral et capitaliste, allait-il imposer sa loi ? On connaît aujourd’hui la 
réponse et, de ce point de vue, l’on peut dire que la continuité l’a emporté sur la rupture. 
La fin de la guerre froide n’a pas engendré le nouvel ordre mondial annoncé. La décennie écoulée a 
consacré la suprématie d’un modèle unique. (…). Des décombres de la guerre froide, les États-Unis 
émergent seuls vainqueurs. Plus rien ne s’oppose à la diffusion universelle du modèle américain, 
désormais sans rival. Cette expansion revêt les formes douces de l’hégémonie et non celles brutales 
de l’expédition. La séduction des esprits remplace efficacement le contrôle des territoires. (…). Nul 
n’est dupe de cette forme d’impérialisme doux, que la présidence de Bill Clinton (1993-2001), 
marquée par une insolente prospérité, a incarné avec brio. Mais personne ne songe à lui opposer 
une réelle alternative.(…). 
Chacun ne veut voir dans le système américain que la part de rêve qu’il continue d’offrir, y compris 
aux déshérités. Ce n’est ni la Maison-Blanche, ni le Congrès (même s’il s’est essayé, sans succès, à 
légiférer pour la planète entière), ni le Pentagone qui ont imposé le modèle américain. C’est le 
dynamisme d’une société jeune, mobile, innovante, sans complexe. Voici donc les États-Unis hissés 
en une décennie au rang d’hyperpuissance. 
 
Source : Jean Musitelli, « 1991-2001 : permanences et changements » in Revue internationale et 
stratégique 2001 n° 41, pp. 37-38. 
 
Consignes /Questions 
1-Dégage l’idée générale du texte. 
2-Explique la phrase soulignée du texte. 
3-Les Etats-Unis sont-ils toujours une hyperpuissance incontestée ? Argumente ta réponse. 
 
Sujet 2 : Situation d’évaluation (07 points) 

  Le Club d’Histoire- Géographie de ton établissement organise une conférence sur la décolonisation des 
pays du tiers-monde. Au cours des échanges, le conférencier affirme que : «  Plusieurs facteurs conjugués 
ont contribué à l’indépendance de la Côte d’Ivoire ».  
Cette déclaration fait réagir deux de tes amis de classe. Pour Zana : « la décolonisation de la Côte d’Ivoire 
est l’œuvre des colonisés ». Korilo réplique en ces termes : « la décolonisation est le résultat des réformes 
de la France ». 
Consignes 

1- Identifie le problème que pose cette situation. 
2- Explique les propos de Zana : « la décolonisation de la Côte d’Ivoire est l’œuvre des colonisés ». 
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3- Donne ton avis sur les propos de Korilo : « la décolonisation est le résultat des réformes de la 
France ». 



 

1 
 

CORRIGE BARE
ME 

PREMIÈRE PARTIE 
 
EXERCICE 1 : HISTOIRE (0,5pt pour chaque bonne réponse) 
Rangez les évènements suivants selon l’ordre chronologique en les associant à leurs dates 
(années) respectives : (0,5 point par bonne réponse) 
NB : si l’ordre chronologique est dérangé par trois ou plusieurs date(s), alors tout 
l’exercice est faux. 

1947 = Doctrine Truman 

1949 = Création des deux républiques allemandes 

1961 = Débarquement de la baie des cochons 

1968 = Offensive du têt 

1969 = Ostpolitik de Willy Brandt 

1973 = Début de la conférence d’Helsinki 

 

EXERCICE 2 : GEOGRAPHIE (0,25 pt pour chaque bonne réponse) 

   

Problèmes généraux Problèmes sectoriels 

 

1-  3 -  5  -  7  -   9  - 11 

. 

2   -    4   -  6  -  8  -  10  - 12 

 

 
 
 

DEUXIÈME PARTIE 
GEOGRAPHIE 
Premier sujet : Dissertation 
L’industrie dans l’économie de la Corée du Sud.  
 
Une introduction, un développement et une conclusion s’imposent. 

 

 

3 pts 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 pts 

 

 

 

 

 

 

 

 

CORRIGE-BAREME 



 

2 
 

 
Introduction 
 

- Situer la Corée du Sud 
- Donner sa superficie 
- Dire que la Corée du Sud est un pays émergent, onzième de l’économie 

mondiale. 
- Elle s’est industrialisation de façon fulgurante et s’impose sur la scène 

internationale comme une puissance économique stratégique. 
- Poser une problématique autour du rôle joué par l’industrie dans 

l’économie de la Corée du Sud ? 
- Proposer un plan autour des atouts favorables au développement industriel 

de la Corée du Sud, les types d’industries et leurs localisations et le rôle 
joué par l’industrie dans l’économie sud- coréenne. 
 
Développement 
Première partie : Les atouts favorables au développement de l’industrie de 
la Corée du Sud 

- Les atouts du développement industriel de la Corée du Sud sont limités au 
facteur humain et les circonstances historiques. 
En effet le pays s’est appuyé sur les connaissances et technologies acquises 
pendant l’occupation japonaise et a signé en 1975 un traité normalisant les 
relations avec le Japon. Ce qui a stimulé l’entrée massive de capitaux en 
provenance de ce pays .La Corée est devenue par la suite dans certains 
secteurs sous – traitants des entreprises japonaises. 
Elle a également bénéficié au début de son développement de l’aide des 
Etats – Unis. Outre une protection militaire les USA lui ont fourni des 
capitaux et technologies. Des cadres formés à cette époque dont le président 
Park Chung – hee lui- même ont contribué au lancement pendant les années 
1960. 
La Corée du Sud a aussi su profiter pendant longtemps d’un accès 
préférentiel aux marchés mondiaux en tant que pays en développement à 
travers le système généralisé de préférence. 
Transition : Tous ces avantages humains, financiers, techniques et 
technologiques ont favorisé le développement d’une industrie de pointe et 
compétitive. 
Deuxième partie : Les types d’industrie et leur localisation 
Les industries sont pour la plupart localisées au nord du pays c’est-à-dire 
Kaesong, autour de Séoul de Taegu et sur la côte du Sud- Est à Ulsan et 
Pusan. Ce sont les industries agro-alimentaires, textiles et du bois. 
-Les industries chimiques et de produits pharmaceutiques sont Unbwan, 
corporation HD Paco textile et du bois. 
-Les industries lourdes, les industries automobiles, 5ème producteur 
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mondiale devant la France ; l’aéronautique est récente et est en usage 
militaire, l’industrie navale, 1er producteur mondiale en 2005. 

- L’industrie ferroviaire avec les TGV tel que Hemu – 4 Cox, l’électronique 
et les nouvelles technologies dans lesquels le pays est parmi le top 10 
mondial avec SAMSUNG, LG et les industries d’ameublement. 

- Les industries métallurgiques et mécaniques de pointe, 5ème producteur 
mondial en construction mécanique. 

- Troisième partie : la part de l’industrie dans l’économie sud-coréenne. 
- L’industrie est très importante pour le développement économique du pays 

car, elle rapporte des devises considérables à l’Etat. En 2017 selon l’ACE, 
la part de l’industrie dans le PIB était de 38,7%. Selon la Banque Mondiale 
en 2019, elle a employé 24,60% des actifs soit plus de 682650 travailleurs 
dans le secteur industriel. 

- Cette industrie est le moteur de l’économie sud- coréenne. Elle fait de la 
Corée du Sud la 3ème puissance économique de l’Asie de l’Est derrière la 
Chine et le Japon en 2018 selon OCDE. 

- L’industrie contribue au développement d’autres secteurs tels que 
l’agriculture et le commerce. 
 
Conclusion 
Il ressort au terme de notre analyse que la Corée du Sud tient sa force 
économique de son industrie qui est de pointe car elle représente plus du 
tiers du PIB de l’économie et compte parmi les plus développés du monde.  

 
-  

 
EXERCICE 2: (Le candidat traitera un seul sujet sur les deux proposés) 

Sujet 1 : Commentaire de document : (7pts) 

 

- L’hégémonie des USA ou la suprématie des USA de 1991 à 2001. 

 

2-Il s’agit ici d’expliquer le soft power américain : grâce aux industries 
audiovisuelles et l’internet, qui diffusent leur modèle socioéconomique et 
culturel. Les Etats-Unis influencent le reste du monde à travers l’aide 
internationale, les fondations caritatives, les bourses d’étude dans les 
universités américaines, le cinéma comme Hollywood… 

La  forme brutale est celle du hard power utilisé par les USA pour dominer le 
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monde. On peut relever la monnaie américaine (le dollar), les influences au 
niveau de toutes les instances internationales comme l’ONU, le FMI, la 
Banque Mondiale, l’OMC. Les USA réalisent près de la moitié des dépenses 
militaires mondiales, et possèdent une armée ultramoderne, disposant 
d’alliés et de bases sur tous les continents… 

 

3-L’hyperpuissance des USA est aujourd’hui contestée pour plusieurs raisons 
: l’affaiblissement du leadership américain à partir de 2001(guerre de l’Irak, 
attentat terroriste du 11 septembre 2001, impopularité des USA, montée des 
fondamentalistes religieux…) l’émergence de nouveaux pôles de puissances 
avec l’affaiblissement du leadership américain, avec les pays émergents 
(Chine, Inde, …), l’Union Européenne. De nos jours, passés la décennie 1990 
qui a connu l’hégémonie des USA, le monde est devenu multipolaire. Il est 
constitué de nombreuses puissances qu’on peut regrouper en plusieurs  

pôles d’influence. Ces pôles d’influence sont  

        -la triade (USA, UE, Japon) ; 

        -le BRIC et au-delà le BRICSAM (Brésil, Russie, Inde, South-Africa, 
Mexique) ; 

        -les dragons d’Asie (Corée du Sud, Taïwan, Singapour, Hong Kong) ; 

        -les bébés tigres (Thaïlande, Malaisie, Indonésie, Viêt Nam, Philippines) ; 

        -les pôles du Moyen-Orient (Turquie, Iran, Arabie Saoudite, Israël). 

A côté de ces pôles d’influence, ces Etats vont à l’aide de nombreux accords 
bilatéraux ou multilatéraux créer des organisations pour le renforcement de 
leur collaboration en créant des entités plus vastes, plus grandes. Nous 
pouvons citer par exemple l’ASEAN ou l’ASANE avec des pays comme 
l’Indonésie, la Malaisie, les Philippines,…. (Association des Nations de l’Asie 
du Sud-Est) qui en 2013 comptait 620 millions d’habitants et représentait 
2400 milliards de dollars US, l’OCS avec la Russie, la Chine,… (Organisation 
de la Coopération de Shanghai) qui regroupe 20% des ressources mondiales 
de pétrole, 38% de gaz naturel, 40% de charbon et 30% d’uranium.  
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Sujet 2 : Situation d’évaluation (7points)  

1- Le candidat identifiera tout problème autour des facteurs de la 
décolonisation de la Côte d’Ivoire. 

2- Le rôle des Ivoiriens dans la décolonisation de leur pays : En effet, les 
colonisés Ivoiriens créent des mouvements socio-politiques pour engager 
la lutte anticoloniale. 

 Présentez le mouvement social le plus important qui est le Syndicat 
Agricole Africain (S.A.A) créé en 1944 et dirigé par Félix Houphouët Boigny. 
Il dénonce les abus et les discriminations du système colonial. 

 Ajoutez aussi que plusieurs partis politiques sont créés dans la foulée pour 
engager la lutte. On peut citer entre autres le Parti Progressiste de Côte 
d’Ivoire (PPCI) créé en mars 1946 par Kouamé Benzène, le Bloc 
Démocratique Eburnéen (BDE) créé en 1948 par Etienne Djauman, le Parti 
Démocratique de Côte d’Ivoire (PDCI) créé le 09 Avril 1946 par Félix 
Houphouët Boigny. 

 De tous ces partis politiques, seul le PDCI qui s’appuyait sur les masses 
pour la lutte. 

 Indiquez en outre que le PDCI choisit de s’allier au Parti Communiste 
Français (apparentement) pour faire avancer le processus de 
décolonisation. 

 La réaction des Ivoiriens pour durcir la lutte en interdisant l’achat des 
produits importés, le boycott du train, l’organisation d’une grève de la 
faim par les prisonniers de Grand-Bassam, la célèbre marche des femmes 
du 24 Décembre 1949 sur la prison de Bassam pour exiger la libération des 
détenus. 

3- Je partage l’avis de Korilo car les actions violentes des colonisés, obligent 
la France à faire des réformes pour accélérer le processus de la 
décolonisation de la Côte d’Ivoire. 

 Relever que pour atténuer le sentiment de frustration et d’injustice qui 
créent un profond malaise chez les Ivoiriens, la France est obligée 
d’entreprendre des réformes (Conférence de Brazzaville du 30 Janvier au 
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08 Février 1944) qui fait des recommandations importantes (création de 
syndicats, de regroupements politiques…). 

 Présentez l’Union Française créée en 1946 qui accorde d’autres droits aux 
colonisés (suppression du travail forcé et du code de l’indigénat, 
l’accession des colonisés à la citoyenneté française, égalité des droits entre 
les colonisés et les colons…). 

 Préciser l’autre réforme importante, la loi cadre du 23 Juin 1956, adoptée 
à la suite de la collaboration du PDCI avec le gouvernement français. 

 Enfin, la Communauté Franco-Africaine, à la suite de l’élaboration d’une 
nouvelle constitution en 1958, La Côte d’Ivoire devient une république 
autonome le 4 Décembre 1959 avec son entrée dans la communauté le 28 
Septembre 1958 après un référendum. (2,5pts) 
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